
《天鹅》教案

课题：《天鹅》

教材版本：人教版七年级下册第二单元《天鹅》

执教者：新乡市第三十一中陈珊珊

教学目标：

1、运用节奏型、旋律走向、乐器音色、力度、音乐结构等要素来欣赏《天鹅》。

2、学生学会演唱乐曲的主题旋律。

3、了解《天鹅》的曲作者圣桑及《动物狂欢节》组曲。

4、通过欣赏音乐让学生伴随音乐做出表现天鹅的舞蹈动作，再与乐曲主题旋律配合表演。 

教学重点：

1、让学生按照音乐要素欣赏乐曲。

2、学会演唱主题旋律。

教学难点：

1、学会演唱主题旋律并感受旋律走向。

2、双声部配合演唱

教具：多媒体、钢琴、电子琴、小提琴

教学过程：

一、导入：

1、教师用精炼的语言与学生沟通。（欢迎同学们走进音乐的课堂。听！音乐告诉我们什么？）

2、播放芭蕾舞《天鹅》视频片段

3、教师提问，从学生的回答中引出课题——《天鹅》

二、讲授新课

1、播放整首乐曲，带问题聆听

（1）请学生闭上眼睛，把自己置身于音乐中，感受一下音乐呈现给我们什么样的情景？乐曲采用了什么乐器演奏？

播放音乐（板书）

学生回答

教师继续提问（大提琴和钢琴分别担当什么样的角色？）

学生回答

教师设置问题展开后面的教学（同学们有没有想过，为什么大提琴的旋律代表天鹅，而钢琴则代表湖水呢？让我们一起来解开这个疑问！）

3、课件出示《天鹅》总谱，根据乐谱具体分析

教师讲解乐曲的总谱，让学生知道总谱该怎么看。通过第一遍欣赏学生听出第一个演奏的乐器是钢琴引出先学唱钢琴旋律。

（1）分析钢琴曲谱

a.教师采用母音“绿”的多音字“绿”（lu）让学生学唱钢琴旋律。（板书）

b.教师弹琴学生模唱。

让学生从唱中感受钢琴密集型节奏的特点。（板书）

c.再次让学生唱出钢琴旋律感受它连贯、连续地特点并引出乐谱中的连音线。（板书）

d.引导学生看乐谱中的力度记号认识pp的力度，再通过演唱来感受pp的力度。（板书）

教师总结由于以上的特点所以钢琴的旋律代表了湖面（板书）

过度：让学生演唱钢琴的旋律教师配合用小提琴的低音区来演奏大提琴的旋律

（2）分析大提琴曲谱

a.教师提问，从教师的演奏中让学生感受乐曲的速度

学生回答（板书）

b.引导学生看总谱找出总谱中大提琴旋律的连音线及力度记号——p（板书）

学生根据以上特点演唱大提琴旋律

c.教师采用母音“妙”字的同音字“喵”让学生跟琴模唱大提琴的旋律（板书）（教师用电钢或电子琴的弦乐音色来弹奏）

d.分乐句学唱旋律，最后一句用音阶帮助演唱，并采用分组相互帮助的唱法练习。

e.学生边唱边画出旋律线的走向

找学生到黑板上画出旋律线

教师引出另一个特点旋律起伏多、大（板书）

e.学生能够独立演唱时，可让他们分两声部同时演唱钢琴和大提琴的旋律。直至两声部可以熟练地交换演唱。

4、再次完整聆听《天鹅》回答问题

教师又一次让学生闭上眼睛完整聆听音乐

教师提出问题，让学生带问题聆听

学生回答

5、了解音乐作者与背景

教师找学生朗诵课件出示的知识点。

教师加以补充

三、课堂活动：

1、教师引导学生在芭蕾舞中感受音乐

教师做舞蹈动作，学生模仿，学生练习。

2、分组展示

一部分学生跳芭蕾，一部分演唱钢琴的旋律，还有一部分演唱大提琴的旋律配合表演。

四、课堂总结：

教师用优美的语言对课堂做最后的总结，并对学生给予深层次的希望。

板书设计：

《天鹅》

密集型    连续地  很弱pp                   ——湖面     lu

速度较慢 连续地  弱p     旋律起伏较多、较大——天鹅    喵
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